

# 列车脱轨，车里装的不仅是氯乙烯 还有丙烯酸异辛酯等有毒化学品，美交通部长对事故只字不提

美国一辆运载有毒化学品的列车近期在俄亥俄州东部邻近宾夕法尼亚州的小镇东巴勒斯坦城脱轨，这一事件及其后续发展和潜在影响引发广泛关注。  
当地应急部门先前声明对车载有毒气体氯乙烯进行了“受控释放”。然而，涉事货运列车运营商诺福克南方公司13日公布，脱轨所涉车厢运载的有毒化学品不止氯乙烯，还包括乙二醇醚、丙烯酸异辛酯和异丁烯。



2月4日在巴勒斯坦城拍摄的脱轨起火的列车。 新华社发



2月6日，美国俄亥俄州东部小镇东巴勒斯坦城升起浓烟。当地应急部门当日对车载有毒气体进行“受控释放”操作。 新华社发

## 多种有毒物

美国广播公司新闻部援引美国疾病控制和预防中心的介绍报道，丙烯酸异辛酯是致癌物，接触可造成皮肤和眼部灼烧疼痛，吸入可引发鼻塞、呼吸短促和咳嗽；吸入异丁烯可引发眩晕困倦；接触乙二醇醚可引起眼部、皮肤和鼻喉疼痛，以及尿血症、神经系统抑制、头痛和呕吐。  
涉事列车约有50节车厢，本月3日晚脱轨，引发大火。诺福克南方公司先前说10节车厢装载有毒化学品，其中5节装载压缩氯乙烯的车厢因有爆炸风险进行“受控释放”操作，即所谓在可控条件下释放这一有毒致癌气体并让其持续燃烧。  
氯乙烯燃烧产生的光气和氯化氢随大片烟云排放，促使当地政府强制疏散事发地点方圆1.6公里的居民。光气是一种剧毒气体，在第一次世界大战中曾被用作化学武器。  
俄亥俄大学空气质量中心主任凯文·克里斯特上周说，如果不疏散居民，在“受控释放”操作中燃烧的有毒化学物质有致命风险。燃烧殆尽后，这些有毒物质仍可能渗透在土壤中，需要清理干净。

## 官方称没事

在8日俄亥俄州举行的记者会上，美国电视台“新闻国度”记者埃文·兰伯特在现场进行报道时与警察发生争执，随后遭驱逐和逮捕。执法记录仪显示，两名警察为了制伏兰伯特将其推倒在地，并给他戴上手铐。兰伯特当时说：“这就是2023年在美国作为一名黑人记者的感觉。”  
同一日，面向东巴勒斯坦城居民的强制疏散令撤销。俄亥俄州州长、宾夕法尼亚州州长、东巴勒斯坦镇消防部门负责人等各级官员联合宣布，事故地点区域以及周边居民区空气质量样本关注污染物读数

一直低于需要进行安全筛查的水平，东巴勒斯坦镇及周边区域居民“现在可以安全回家”。

不过，不少当地居民咽不下这颗“定心丸”。东巴勒斯坦镇居民莫拉·托德计划和家人一起暂时离开该地。托德表示，此前闻到过类似洗甲水和燃烧轮胎混合的刺鼻气味，家人出现头痛恶心症状。“我看了每场记者会，没有任何信息让我觉得这是一个基于数据做出的决定。”  
美国研究危险物质的专家希尔·卡贾诺对官方如此迅速准许民众回家感到惊讶。他认为，在进行彻底清洁前，化学物质可能仍然残留在屋子里或附着在物品上。卡贾诺建议东巴勒斯坦镇居民进行体检并留好记录，并警惕这一事件的长期影响。

## 部长不作声

据美国《新闻周刊》13日报道，美国交通部长皮特·布蒂格格当天出席全国县城联合会年会，外界普遍预期他将谈及列车脱轨事件，没想到布蒂格格只字未提，只称赞总统约瑟夫·拜登政府主推的基础设施投资计划。  
布蒂格格称，全美都在推进基建项目，这是一个“激动人心的时期”，能看到规模1.2万亿美元的两党基础设施法在交通领域落实。  
布蒂格格保持沉默引发关注，民主、共和两党都有人提出批评。  
美国媒体报道，尽管未造成人员伤亡，俄亥俄州列车脱轨事件引发公众对铁路工人危险工作条件的关注以及对生态长期损害的担忧。  
(本报综合新华社消息)

# 毒气泄漏，美国为何如此淡定

## 国际时评

间2022年11月2日，美国路易斯安那州发生一起火车脱轨事故，6节车厢脱轨并发生了盐酸泄漏。今年2月13日，一辆18轮大货车在休斯敦附近与一列正在行驶的火车相撞，至少16节火车车厢冲出轨道。铁路通常被视为最安全的陆路运输方式，但是短短几个月内密集发生事故，说明美国铁路运输安全存在严重隐患——这与广泛裁员、人手不足密切相关。  
美国交通部长布蒂格格2月13日出席活动时大谈政绩，对毒气泄漏事故却只字不提。而美国政府的一些官员则试图说服民众：当地的空气仍然安全。一直标榜信息公开透明的美国，在面对公众知情权的时候，要么回避，要么轻描淡写，要么干脆把记者从发布会上铐走。这不过是想掩饰自身失职和应急能力的不足，说到底还是怕影响自己的选票和乌纱帽。  
媒体的报道程度，可以反映出信息的披露程度，也可以看出民众的关注度。经美国政府和媒体联手“控温”，事关美国人切身利益的毒气泄漏关注度一直不高，直到近日才开始升温，反倒是“气球事件”多日来被热炒。自己老百姓的死活不去关注，不遗余力动用媒体力量编造炒作“中国威胁”，美国新闻价值观的虚伪暴露无遗。

浓黑的“蘑菇云”毒烟直冲天际，甚至在飞机上都能看到云层被顶出一个黑色的“脓包”，这骇人的一幕发生在美国俄亥俄州。  
事故已经发生10多天，但是“盖子”还没有完全打开。灾难为何发生？对事故的处置是否合理？对环境的影响是否严重又会持续多久？报道此事的记者为何被抓？面对如此恐怖的毒气泄漏事故，美国为何如此淡定？其实，美国铁路出状况不是偶然。当地时

美国所谓的淡定，某种程度上反映了其虚弱。这种虚弱，表现在基础设施维护存在严重漏洞、应急能力和社会动员能力不足、政府部门官僚主义盛行、对普通民众利益忽视甚至无视等。只有表现得淡定，才能自欺欺人情况似乎没那么糟糕，才能继续糊弄来一张选票，才能在霸凌其他国家的时候有点底气。试想，如果类似事件发生在其他国家，美国还能如此淡定？美国像手电筒一样只照别人不照自己的毛病得改一改了。  
“喜观人者观己”，管好自家的事，让美国老百姓少挨点枪子、少吃点毒烟，比什么都强。

# 弹药生产赶不上乌军消耗，北约急了

据新华社电 北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格13日承认，乌克兰军队炮弹消耗速度远超西方国家炮弹生产速度，令北约国家库存见底，军工企业直呼吃不消。  
“乌克兰眼下弹药消耗速度是我们生产速度的好几倍。这让我们的国防工业承受压力。”斯托尔滕贝格告诉媒体记者。  
斯托尔滕贝格承认，北约对乌克兰援助正面临一个“问题”：现阶段，北约供应乌克兰的大口径炮弹生产时间从12个月增加到28个月，需要加快生产。

俄罗斯去年2月对乌克兰发起特别军事行动以来，西方承诺向乌克兰提供价值数以百亿计美元的军火。按照路透社报道说法，随着对乌军援不断加码，北约国家库存慢慢耗尽，生产效率、生产速度和供应链人力等方面漏洞不断暴露。  
美国国务院数据显示，近一年来，美国向乌克兰提供1600枚“毒刺”单兵防空导弹、8500枚“标枪”单兵反坦克导弹。美国军火商雷神技术公司董事长兼首席执行官格雷格·海耶斯去年12月警告，这相当于“毒刺”13年的产量、“标枪”5年的产量；即便跟另一大军工巨头洛克希德-马丁公司合作，也只能每月生产400枚“标枪”。

然而，俄乌双方在乌克兰的战线长度数以百公里计，炮兵成为主角，且俄军炮兵在数量上占优势。路透社报道，乌克兰军队每天消耗多达1万发各种口径炮弹。  
北约定于本月14日至15日在比利时首都布鲁塞尔举行成员国防长会议。  
路透社以一名北约官员为消息源报道，本次会议将讨论提高弹药库存目标，相应地将要求一些成员国尽快达到国防开支占国内生产总值2%的目标。另一些成员国甚至主张进一步提高占比标准。

## ·资讯·

近日，烟火气升腾，各地餐饮消费快速回暖，不少来到嘉善县干窑镇开办餐饮店的店主发现，现在申请开店很便捷。  
“以前我也在别的地方开过店，一般要跑好几个部门去申请，在这儿可真方便，一次检查全部搞定！”尤女士计划在干窑镇开一家牛肉汤餐饮店，她向干窑镇便民服务中心提交了申请。干窑镇综合行政执法队迅速组织人员对其店面进行了现场勘查。让她没想到的是，当天综合行政执法、市场监管、生态环境等部门组成了检查团同步开展工作，有的检查厨房设施，有的检查油烟净化装置安

装情况，有的核查店面性质。原本数次天数才能完成的检查工作，仅花小半个上午就完成了。  
长期以来，行政执法领域权责匹配难、资源下沉难、乡镇统筹难、县乡协同难、活力激发难等问题不同程度存在，导致“看得见的管不着、管得着的看不见”，直接影响基层治理效能。  
为有力推动“县乡一体、条抓块统”改革，嘉善县干窑镇以数字化改革为牵引，坚持问题导向、结果导向，高水平推进“大综合一体化”行政执

法改革。“‘大综合一体化’行政执法改革是推进‘县乡一体、条抓块统’改革的突破口，也是干窑镇实现基层治理体系系统性重塑的一次探索和实践，有着重要的现实意义。”嘉善县干窑镇相关负责人说。干窑镇行政执法体系进行结构性、体制性、机制性重塑，整合行政执法职责，优化执法资源配置，不断推进政府基层治理的精彩蝶变。  
“在‘大综合一体化’行政执法改革后，我们实现了‘一支队伍管执

# 浙江救援队在土耳其每天工作到深夜 奋战10个半小时 救出被困178小时女孩

本报杭州2月14日讯（记者 王晨辉 千婧 共享联盟·诸暨·郦润其）“奇迹出现，就在五星红旗下，太激动了！”北京时间2月14日凌晨3时48分，诸暨市贵兴救援队队员何占焘激动地给记者传来了最新消息。就在1个多小时后，贵兴救援队在土耳其卡赫拉曼马拉什省地震灾区的搜救定位点，联合其他队伍共同搜救出一名10岁左右的女孩，而发现她的位置，就在废墟上五星红旗所插位置之下。  
队员告诉记者，截至获救时，女孩已经被困废墟之下将近178个小时，共7天多时间。  
当地时间2月13日，救援队员通过生命探测仪测出在废墟下5米左右还有生命体征和呼吸。由于该处废墟救援难度很大，贵兴救援队联合其他各方救援力量，由贵兴救援队负责现场总指挥。在经过长达约10个半小时的紧张救援后，成功将被困女孩救出，目前，这名女孩已经转交当地急救中心。  
搜救过程中，当地还发生了一次4.5级的余震，废墟旁就是一幢十几层高的危楼，不时有杂物掉落，给救援工作增加了风险。冒险施救的救援队，赢得了当地民众的感激。“特别感谢你们，中国人很专业，我们相信还是有希望的。”土耳其翻译向救援队转达了当地民众的谢意。  
土耳其地震后，诸暨贵兴救援队紧急组织11名队员，于2月10日赴土救援。“这几天，我们的搜救工作每天都持续到深夜，只要还有一丝希望，我们就不会放弃任何一位可能的幸存者。”何占焘说。

# 牵挂土耳其叙利亚地震灾区 浙江群众捐款献爱心

本报讯（记者 王晨辉 通讯员 李伊平）土耳其、叙利亚地震一直牵动着浙江人民的心。连日来，浙江各地不断有热心群众向所在地区的红十字会等组织捐款，希望为赈灾工作尽一份力。  
2月8日上午，温岭爱心人士王女士通过温岭市红十字会捐赠人民币5000元，定向用于支援土耳其地震。王女士表示，看了土耳其地震新闻后，深受震撼，希望能尽绵薄之力帮助当地灾民。温岭市红十字会第一时间将爱心款汇入“中国红十字会”专户，通过中国红十字会总会将王女士的爱心传递到土耳其，支援其开展灾害救援。  
“我们看到新闻后，就相约来捐款。”2月10日，4位老奶奶来到湖州市吴兴区“一元益愿”志愿服务项目执行方蚂蚁公益湖州总部，提出要为土耳其受灾群众捐款。这4位老奶奶是该区“一元益愿”志愿服务结对户，平时志愿者为她们提供上门理发、医疗、家政、陪护等服务。老奶奶们说自己能力有限，希望这点小心意能帮助到更加需要的人。蚂蚁公益已经将4位老奶奶捐赠的2200元善款汇至湖州市红十字会救灾专户，用于援助土耳其受灾民众。  
2月10日，“马上友户外”团队的马先生来到绍兴市红十字会，向叙利亚捐赠团队的部分活动经费1000元……  
此外，杭州市富阳区、桐庐县，金华市婺城区等地红十字会也相继收到爱心人士向土耳其、叙利亚地震灾区的捐款。

# 保温杯带来温暖

本报讯（记者 沈超 共享联盟·永康 潘燕佳 程明星）“希望这批保温杯，能给受灾的人们带来温暖。谢谢！”2月13日，远在土耳其的浙江哈尔斯真空器皿有限公司品牌经销商YeKaTa（耶克塔），得知哈尔斯公司捐赠的22862只真空保温杯已发出时，真诚地道了一声感谢。  
此次土耳其地震导致大量房屋倒塌，且受灾地区气温低至零摄氏度以下，民众急需防寒保暖物资。注意到灾区有热水瓶等生活物资需求后，哈尔斯公司决定向土耳其捐赠保温杯，为抗震救灾尽一份力。2月11日，哈尔斯公司联系大使馆商定了捐赠细节。13日，哈尔斯公司装着保温杯的大货车从位于永康经济技术开发区的工厂驶出，运送至上海仓库，随后由专机运往土耳其。

# 救援物资到了



2月13日，工作人员在叙利亚大马士革国际机场卸载中国红十字会援助的第二批人道主义物资。这批物资包括帐篷、急救包、衣物和药品等地震灾区急需物品，惠及灾区民众1万余人。 新华社发